

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ ANNIVERSARY DATES



Серия «Политология. Религиоведение»
2011. № 2 (7). С. 308–311
Онлайн-доступ к журналу:
<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

УДК 930(571.53)(092)Зыков

Ученый и организатор исторической науки: к 90-летию со дня рождения профессора А. Н. Зыкова

Ю. А. Петрушин

Иркутский государственный университет, Иркутск

Освещается творческая биография профессора А. Н. Зыкова, его вклад в развитие исторической науки Сибири. Рассматриваются этапы становления его как педагога и ученого Иркутского университета, руководство аспирантами и соискателями.

Ключевые слова: А. Н. Зыков, историческая наука Сибири, гидростроители, ГЭС, инженерно-технические кадры.

Зыков Аполлон Николаевич родился в 1921 г. в с. Амонаш Канского района Красноярского края в семье крестьян, русский. В 1937 г. окончил неполную среднюю школу, а в 1941 г. экстерном среднюю школу с. Винницы Ленинградской области. Тяга к знаниям отличала А. Зыкова с юношеских лет. Ему довелось лишь год проучиться в сельхозтехникуме (1938 г.). Учебу пришлось оставить из-за тяжелых материальных условий. Как и многие юноши и девушки довоенной поры, А. Зыков овладевал военными знаниями. В 1938 г. он, без отрыва от производства, окончил аэроклуб в г. Канске, пытался поступить на учебу в Иркутское и Ленинградское авиационные училища, но не прошел медкомиссию по зрению. Его юношеская мечта стать авиатором воплотилась лишь отчасти на короткое время, в 1940 г., когда он поработал мотористом и начальником маленького аэропорта в с. Винницы Ленинградской области.

В начале Великой Отечественной войны А. Н. Зыков был эвакуирован с семьей в Красноярский край и направлен на работу в Краслаг МВД СССР, в Канский ОЛТ. Его дальнейшая судьба была связана со службой в системе МВД, где он окончил офицерские курсы и Всесоюзный заочный юридический институт (с отличием), получил высшее юридическое образование. Член КПСС с 1944 г. Последнее место его службы – зам. начальника культурно-просветительного отдела Ангарского отдела ОЛТ. Но А. Н. Зыкова не покидает мечта продолжить свое образование, и в 1954 г. он подает заявление в Иркутский госуниверситет с просьбой разрешить ему сдать кандидатские экзамены и прикрепиться в аспирантуру по кафедре истории КПСС. Интересно, что в своей автобиографии в 1954 г. он пишет: «Имею огромное желание продолжить учебу в аспирантуре по специальности история КПСС». Реко-

мендацию А. Н. Зыкову для поступления в аспирантуру Иркутского государственного университета дала также государственная комиссия Иркутского филиала Всесоюзного юридического заочного института. В выписке из протокола заседания ГЭК, подписанной доктором юридических наук, профессором Н. П. Фарберовым, отмечалось, что А. Н. Зыков отлично учился и проявил способности к научно-исследовательской работе и рекомендуется в аспирантуру Иркутского государственного университета. Ректорат удовлетворил его просьбу, и А. Н. Зыков, уволившись из органов МВД в звании майора, погружается в мир исторических знаний. С 1956 г. он аспирант кафедры истории КПСС Иркутского государственного университета. Одновременно А. Н. Зыков преподавал в Иркутской партийной школе, а в 1961 г. перешел на кафедру истории КПСС Иркутского государственного университета.

В ходе творческих поисков и размышлений А. Н. Зыков избирает тему научного исследования, связанную с аграрными преобразованиями в период НЭПа. Он активно работает в библиотеках, архивах, штудирует историческую литературу и источники, которые после XX съезда партии становятся более доступными для соискателей. В 1960 г. в иркутском обществе «Знание» А. Н. Зыков публикует свою первую крупную по тем временам научную работу, брошюру «Иркутские коммунисты в борьбе за развитие социалистических отношений в деревне после разгрома колчаковщины (1920 год)». Хотя она была небольшой по объему, 37 с., но ее тираж впечатлял – 1 тыс. экз. В итоге кропотливой изыскательской научной работы А. Н. Зыков подготовил основательную (301 с.) кандидатскую диссертацию на тему: «Иркутские коммунисты в борьбе за осуществление ленинского кооперативного плана в восстановительный период (1921–1925 гг.)», которую он защитил в ИГУ в 1961 г. В переработанном варианте А. Н. Зыков издал ее небольшой монографией в Восточно-Сибирском книжном издательстве «Иркутские коммунисты в борьбе за осуществление ленинского кооперативного плана (1921–1925 гг.)» в 1961 г. (тираж 3 тыс. экз.).

С 1961 г. А. Н. Зыков работает преподавателем на кафедре истории КПСС Иркутского государственного университета, набирается педагогического опыта в классическом университете. С 1962 г. он ст. преподаватель, а с 1965 г. он получает утверждение ВАК звания доцента и занимает должность доцента по этой кафедре.

А. Н. Зыков продолжает активно заниматься научно-исследовательской работой. Его научный интерес теперь был посвящен теме электрификации Сибири. В 1964 г. он издает небольшую книжку «Коммунисты во главе штурма Енисея» в Красноярском книжном издательстве тиражом 3 тыс. экз. Тем самым он заявляет о своей новой теме широкому кругу научной общественности Сибири. Одновременно он пишет ряд статей и редактирует научные сборники, издаваемые кафедрой по историко-партийной тематике, работает в архивах и библиотеках Сибири. В 1969 г. он выпускает в Восточно-Сибирском книжном издательстве фундаментальную монографию «КПСС – организатор строительства гидроэлектростанций Восточной Сибири (1950–1967 гг.)» – 574 с. Эта монография стала основой его докторской диссертации, которую он защитил в 1969 г. в Московском государственном университете им.

М. Ломоносова. Об этой работе следует сказать особо. Во-первых, монография и диссертация опираются на представительную источниковую основу. Автор использовал свыше 40 фондов центральных и местных архивов, многочисленные материалы периодической печати, личное пребывание на стройках, беседы с хозяйственными руководителями, инженерами, техниками и рабочими. Во-вторых, эта проблематика ныне получила новый импульс. По мнению современных исследователей-политологов, на этих стройках концентрировались наиболее мобильные, энергичные кадры, наименее подверженные идеологической коммунистической риторике. Национальный, государственный, технократический интерес был для них определяющим. С этой точки зрения работа А. Н. Зыкова представляет интерес как своеобразный фон современного изучения внедрения достижений науки и передового опыта в процессе строительства гидроэлектростанций. И, наконец, в-третьих, научная работа А. Н. Зыкова помогает современным исследователям лучше понять и переосмыслить «героико-трудовую подвигу» гидростроителей, увидеть не только организационно-партийную работу на стройках, но и по-новому рассмотреть роль простых романтиков труда.

В 1971 г. А. Н. Зыков получает звание профессора. С 1970 г. он уже заведующий кафедрой истории КПСС Иркутского госуниверситета (до 1979 г.), одновременно он возглавлял аспирантуру. Под его руководством подготовлен ряд кандидатских диссертаций аспирантов и соискателей. Заметим, что профессор А. Н. Зыков проводил интересные и полезные занятия с аспирантами и соискателями по методике написания кандидатских диссертаций. Затем он покидает Иркутск и уезжает в Москву. Здесь он работает профессором кафедры истории КПСС в МГУ, а затем возглавлял кафедру истории КПСС Московского авиационного института. Наверное, сбылась его давняя мечта – он приобщился к «большой авиации», будучи уже профессором истории. А. Н. Зыков поддерживал связь с Иркутским университетом, с кафедрой истории КПСС, бывал здесь в качестве московского лектора, выступал официальным оппонентом по диссертациям сибиряков. А. Н. Зыков был основательным ученым-историком, авторитетным организатором науки, интересным пропагандистом исторических знаний. Много лет он возглавлял Президиум Иркутского областного общества «Знание». Скончался в 1997 г. в г. Москве.

Награжден медалями «За трудовую доблесть в Великой Отечественной войне», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», «XXX лет РККА», «За боевые заслуги».

1. Зыков А. Н. : личное дело № 238 // Архив Иркутского госуниверситета. Д. 88. Св. 3. Оп. 9.

2. Историко-публицистические очерки, посвященные 85-летию Иркутского госуниверситета. – Иркутск, 2003. – С. 278–280.

1. Zykov A. N. : Personal folder N 238 // The Irkutsk State University Archive. Doc. 88. Inv. 9.

2. Historical essays dedicated to the 85-th anniversary of the Irkutsk State University. – Irkutsk, 2003. – P. 278–280.

3. Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, судьбы, книги : библиогр. словарь. – Иркутск : Оттиск, 2008. – С. 37–39.

3. Department of Russian History and Political Science of the Irkutsk State University for 50 yaers: people, destinies, books : Bibliographical dictionary. – Irkutsk : Ot-tisk, 2008. – P. 37–39.

Scientist and Organizer of Historical Science: to the 90-th Anniversary of Professor A. N. Zykov's Birth

Yu. A. Petrushin

Irkutsk State University, Irkutsk

The work deals with the creative biography of Professor A. N. Zykov and his contribution to the Historical Science development in Siberia. The article concerns the principle stages of his formation as a teacher and a scientist of the Irkutsk State University, his tutorial work with postgraduate students.

Key words: A. N. Zykov, Historical Science of Siberia, hydro power builders, hydropower station, technical works.

Петрушин Юрий Александрович – доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой современной отечественной истории Иркутского государственного университета, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)240522, e-mail: y.Petrushin@hist.isu.ru

Petrushin Yuriy Aleksandrovich – Doctor of Historical Science, Professor, Head of the Department of Contemporary Russian History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1, phone 8(3952)240522, e-mail:y.Petrushin@hist.isu.ru